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COMUNICATO N. 5
Di nuovo a scuola: uno spettacolo di classe
Ritornare per una volta sui banchi di scuola e sperimentare di nuovo l’angoscia delle interrogazioni, così come rivedere i buffi comportamenti di molti professori, che tutti gli studenti del mondo hanno conosciuto. L’occasione si è presentata giovedì 25 ottobre, ore 21, al Teatro della Tosse, grazie a una riedizione dello spettacolo Ritorno alla classe III B, che scherza in ogni modo sul rapporto tra allievi e insegnanti. Lo spettacolo, tenuto al Teatro della Tosse di Piazza Renato Negri e in replica anche nei prossimi giorni, nasce da un’idea di Claudio "Rufus" Nocera, con la regia di Tonino Conte e gli attori della Compagnia del Teatro della Tosse.
Ritorno alla classe III B ricorre ad una formula originale che vede gli spettatori diventare una parte importante dello spettacolo. Muniti di grembiulino, con tanto di gigantesco fiocco blu, una trentina di volontari siedono di fronte ad uno sgangherato gruppo di professori che si succedono nel momento delle lezioni, concentrate in poco più di un’ora di spettacolo. A condurre il gioco sono quindi veri attori, che pure danno ampio spazio alla voglia di improvvisare della classe. Si comincia così con la lezione di italiano, tenuta da un’enfatica professoressa che declama Carducci e non nasconde invece il suo disprezzo per Pascoli. Gli studenti, chiamati in causa, arrancano penosamente tra i testi dei poeti e stanno al gioco. Il docente di matematica sembra più convenzionale, almeno fino a quando non fa intonare alla classe le tabelline o cerca disperatamente di risolvere un problema sulla velocità dei treni da lui proposto. Dopo l’egocentrica professoressa di storia, detrattrice di Anita Garibaldi, arriva l’ora della lezione di musica, tenuta da un insegnante cordiale e non vedente. Purtroppo la tendenza al doppio senso delle sue spiegazioni e alcune scelte musicali alternative lo portano a perdere rapidamente il controllo della classe.
Tra una lezione e l’altra interviene il bidello che, oltre a lamentarsi degli ingrati compiti, quali le costanti pulizie, tiene sotto pressione gli studenti eliminando anche il momento di ricreazione: «questa è la terza B, che è come il Terzo Braccio nel carcere di Alcatraz, quindi niente pause». Probabilmente la più apprezzata, ma non certo dagli studenti, è stata la professoressa di inglese, ossessionata dalla ricerca di un typical english look, che non manca di sminuire le capacità dei suoi allievi e la pronuncia della lingua americana, blaterando frasi confuse. Ad un ridicolissimo professore di scienze, che gesticola e si agita freneticamente, tocca l’ultima ora di lezione, dedicata al funzionamento del corpo umano. In mancanza di altri mezzi è costretto a correre per simulare il flusso sanguigno e strisciare sotto la cattedra per esaltare le doti di elasticità del corpo umano.  

Lo spettacolo viene ripetuto il 26 ottobre alle ore 10, il 27 ottobre alle 16 e alle 21, il 29 ottobre alle 10 (riservato alle scuole) e alle 21, e infine il 30 ottobre, sempre alle 21. Il prezzo è di 15 € (12 € per il ridotto), e di 10 € (5 € ridotto) con l’abbonamento Festival o con biglietto giornaliero. Per la prenotazione e l’acquisto dei biglietti si può contattare direttamente il Teatro della Tosse o telefonare allo 010 2470793 (tel. 010 2345690 per le repliche riservate alle scuole).
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