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COMUNICATO STAMPA n. 31
Tomorrow: la scienza incontra l’arte per salvaguardare l’ambiente

Il Festival della Scienza di Genova, giunto alla quinta edizione, dedica grande attenzione al tema delle politiche energetiche per un futuro sostenibile. Tra le varie iniziative sull’argomento, la mostra Tomorrow. Un futuro sensibile, visitabile fino a martedì 6 novembre 2007 (09:00 - 18:00 da lunedì a venerdì; 10:00 - 19:00 sabato e festivi)  all’interno del Palazzo della Borsa di via XX Settembre. Il progetto è a cura di Codice. Idee per la Cultura, in collaborazione con Cittadellarte – Fondazione Pistoletto Onlus, l’Università del Piemonte Orientale, il Joint Research Centre della Commissione Europea, Enel e National Geographic Channel.

La mostra, attraverso un percorso che unisce i linguaggi dell’arte e della scienza, offre un quadro delle soluzioni disponibili per porre rimedio alla attuale crisi ambientale: è indispensabile indurre le persone a cambiare stile di vita e modo di considerare le risorse e il loro sfruttamento. Punto centrale di Tomorrow è La mela reintegrata, un’installazione in lana, polistirolo e acciaio inox creata dall’artista Michelangelo Pistoletto, che rappresenta un’enorme mela, emblema della ricongiunzione tra la sfera naturale e quella artificiale, il rimedio al peccato originale di Eva. 

La mela di Pistoletto è situata al centro della Sala delle Grida, circondata dalle altre opere della mostra. Una serie di stampe laser del fotografo Armin Linke rappresenta un ideale viaggio intorno al mondo, mentre quello virtuale arriva grazie a Enel Park: su Second Life è stata creata un’isola con energia prodotta esclusivamente da fonti rinnovabili;visionaria infine l’installazione video Paradise, un filmato realizzato in 3D dall’artista cinese Yi Zhou che prefigura un futuro paradisiaco, ma “possibile”. 

Oltre alle installazioni artistiche, Tomorrow presenta spunti di riflessioni concreti, come un modellinoo di Diamante, la centrale energetica basata su energia solare, ideata e progettata dalla Ricerca Enel e dall’Università di Pisa. La vasca idrodinamica serve per studiare il movimento dei fluidi; mentre il Supermercato dei Prodotti di Svolta presenta alcuni materiali più rispettosi dell’ambiente, alternativi a quelli comunemente in uso.

Nei giorni del Festival si terranno diverse conferenze incentrate sul tema delle politiche energetiche e della sostenibilità: mercoledì 31 ottobre, ore 17.00, La questione energetica nazionale. Quali passi per il futuro? (Sala del Maggior Consiglio di Palazzo Ducale; con Enrico Bellone, Carlo Bernardini, Chiara Tonelli, moderati da Manuela Arata); venerdì 2 novembre, Energia e ambiente. Istruzioni per l'uso (ore 15.00, Magazzini del Cotone, sala Scirocco e Libeccio, modulo 9, terzo piano; con Gennaro De Michele, Enrico Ferrero, Maurizio Pallante, introdotti da Marco Cattaneo) e Un futuro sensibile, un progresso sostenibile (ore 21.00, Sala del Minor Consiglio, Palazzo Ducale; con Michelangelo Pistoletto e Gennaro De Michele, modera Sergio Risaliti).
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