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COMUNICATO STAMPA n. 38
Dai giovani per i giovani: “100 parole per…” raccontare la scienza

Cento studenti e cento parole per raccontare la scienza. Sarà infatti un piccolo glossario scritto dai giovani il risultato dell’iniziativa 100 parole per…, presentata al Festival della Scienza di Genova questa mattina, martedì 30 ottobre, dalla Fondazione di Venezia e dalla Fondazione per la Scuola della Compagnia di San Paolo.

Il progetto, che partirà a novembre, punta infatti a selezionare 100 studenti delle classi III e IV degli istituti superiori delle province di Venezia, Torino, Genova, Aosta e Napoli, per partecipare ad un workshop di quattro giorni che si terrà a Venezia nel gennaio 2008. Qui i ragazzi – sotto il coordinamento di quattro giovani ricercatori – saranno chiamati ad analizzare e descrivere i cento termini fondamentali della scienza, sia dal punto di vista storico che scientifico, per giungere ad una formalizzazione matematica che sintetizzi il tutto. Ad aiutarli provvederanno inoltre gli interventi di personalità come Margherita Hack, Danilo Mainardi, Roberto Ippolito ed Edoardo Boncinelli. 

Una volta terminato il percorso – che prevede anche una fase di confronto on-line per condividere e affinare i risultati del workshop – le 100 parole verranno raccolte e pubblicate in un vademecum destinato ad essere diffuso come uno strumento didattico a supporto dell’insegnamento delle materie scientifiche. «Sarà inoltre compito dei ragazzi interagire con le classi di provenienza per allargare il confronto», ricorda Mariano Beltrame, consigliere generale della Fondazione di Venezia e ideatore del progetto.

«I giovani sono l’unica speranza per la ricerca scientifica di questo paese», ammonisce Edoardo Boncinelli. «Invece che sovraccaricarli di nozioni, dovremmo spiegare loro la mentalità scientifica, che è fatta di curiosità, rigore, capacità di accettare le critiche e di cambiare idea. Quindi ben vengano queste iniziative, mi piace l’idea della compilazione di un piccolo glossario. D’altronde», aggiunge lo scienziato, «in Italia assistiamo a una diffusa avversione per le definizioni: ci sono persone che parlano di vita, embrioni o scienza, senza prima spiegare che cosa intendono con questi termini». 

«è un progetto originale, suggestivo», commenta Lorenzo Caselli, che ricorda come la Fondazione per la Scuola sia da anni impegnata a contrastare il calo d’interesse nei confronti dell’educazione scientifica col concorso Cento scuole e col progetto Accademia di ricerca scientifica, una full immersion di quattro giorni per tenere aggiornati gli insegnanti delle materie scientifiche. «Certo, pochi fra questi cento studenti finiranno per fare gli scienziati», conclude Boncinelli, «ma almeno diventeranno cittadini che guarderanno con rispetto e affetto a chi dedica la vita alla ricerca scientifica, in un paese che sembra non esserne più interessato».

Genova, 30 ottobre 2007
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