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COMUNICATO STAMPA n. 39
Lo spazio blogger alla Loggia della Mercanzia

Per tutta la durata della quinta edizione del Festival della Scienza, una squadra di “blogger d’assalto” si impegna a raccontare incontri, conferenze, mostre e laboratori sul blog della manifestazione http://blogfestivalscienza.net. Federico Fasce, Matteo Aversano, Marina Rossi, Maddalena Grattarola, Andrea Baresi e Andrea Beggi danno voce a chi il Festival lo vive dall’interno: protagonisti, visitatori, relatori, curiosi e amanti di qualsiasi forma di scienza.

L’area blog ufficiale della rassegna è allestita presso la Loggia della Mercanzia, in piazza Banchi. Tutti i giorni, dalle 14.00 alle 18.00, chiunque, registrandosi e portando con sé il proprio notebook, ha la possibilità di sedersi ai tavoli e navigare liberamente su Internet attraverso la connessione Wireless.

L’area blog non è solo questo: in un’atmosfera distesa e rilassante si susseguono incontri informali con i blogger ufficiali e con esperti internauti, che interagiscono con il pubblico dialogando sulla diffusione della cultura scientifica in rete. «Qualche giorno fa», ha raccontato un visitatore «ho assistito all’incontro con Massimo Razzi, vicedirettore di Repubblica.it, Marco Pratellesi, responsabile del sito web del Corriere della Sera e Marco Formento, del Secolo XIX: è stato appassionante ascoltare i trucchi del mestiere, e soprattutto sentire la loro opinione sul giornalismo on line e sul futuro della comunicazione».

I prossimi incontri in programma sono con il jazzista Furio Di Castri (31 ottobre, ore 17.00), Simona Morini docente all’Università di Venezia (1 novembre, ore 17.00), Antonella Napoletano, laureata con una tesi sui blog, e Nicla Vassallo, docente all’Università di Genova (2 novembre, ore 15.30), il blogger Paolo Valdemarin (3 novembre, ore 16.30), il pediatra e analista Aldo Naouri (4 novembre, ore 16.00), il blogger Andrea Toso e il docente in Neuroscienze e Cognizione Animale all’Università di Trieste Giorgio Vallortigara (5 novembre, ore 17.00).

Nell’ampio spazio della Loggia della Mercanzia, inoltre, sono allestite la Libreria del Festival, dove è possibile acquistare volumi scientifici per adulti e ragazzi, e la mostra di Chiquita, Un habitat 10 e lode, entrambi visitabili gratuitamente fino al 6 novembre.

Quest’ultima, in particolare, è uno spazio dedicato ai 15 anni di collaborazione tra Chiquita e Rainforest Alliance, l’organizzazione no-profit statunitense impegnata nella protezione degli habitat naturali. Nell’area della mostra, tra veri alberi di banano e suoni esotici della foresta, una serie di pannelli illustra le “10 regole d’oro” che hanno permesso il miglioramento delle pratiche agricole nelle piantagioni di banane Chiquita nell’America Latina, come il corretto sfruttamento del suolo, il trattamento equo e le buone condizioni di lavoro.
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