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COMUNICATO STAMPA n. 60
Mini-Darwin: l’evoluzione raccontata dai bambini
Dal 25 Dicembre 2006 al 9 Gennaio 2007 un gruppo di 7 bambini, accompagnati dai loro dotti e esperti genitori hanno ripercorso il tratto più importante che Charles Darwin tracciò a bordo del Beagle alle Isole Galápagos Le attività di ricerca sulle particolarissime forme di vita incontaminata e sul territorio dell’arcipelago sono state registrate su un diario e si sono trasformate in un libro Mini darwin: l’evoluzione raccontata ai bambini (Editoriale Scienza, 2007) e in una mostra.
Alle ore 11.00 del 3 novembre presso la Biblioteca “De Amicis” dei Magazzini del Cotone, in una aula colma di bambini, l’allegra banda formata dai 7 mini scienziati, dall’autrice Simona Cerrato, dall’illustratrice Cinzia Ghigliano, Alfred Beran, Giorgio Budillon, Paola Catapano, e dall’amico Piergiorgio Odifreddi è stato presentato il volume.
Il professore di logica, Piergiorgio Odifreddi, ricorda piacevolmente l’esperienza, descrivendo i bambini sempre assetati di conoscenza e costantemente spinti da un sincero senso di curiosità.

L’autrice Simona Cerrato ricorda ai bambini il fringuello Fynch che li ha seguiti durante tutta la loro permanenza sulle isole. “Le Galápagos – dice – sono un luogo fondamentale per condurre studi di questo genere perchè sono sempre state geologicamente separate dai continenti e, per questo motivo, hanno sviluppato specie animali e vegetali endemiche uniche al mondo”.
Paola Catapano, ideatrice della spedizione, racconta che la sfida principale del viaggio è stata di far divertire i bambini con la scienza, sottolineando che fino a poco tempo fa lo studio dell’evoluzione era esclusa dal sistema scolastico. Il momento più emozionante del viaggio è stato il parto dell’otaria, i bambini si scaldano e ricordano il divieto di avvicinarsi ai cuccioli, toccarli infatti avrebbe fatto perdere l’odore e la possibilità a mamma otaria di riconoscerli.
Il libro è stato illustrato da Cinzia Ghigliano, già collaboratrice di “Linus”; sul sito di www.ulisse.rai.it, è possibile rivivere le avventure dei mini esploratori, che sono stati filmati quotidianamente.

Ai Magazzini del Cotone è stata inoltre allestita presso la città dei bambini una mostra, che attraverso contributi multimediali, permette ai ragazzi di fare un parallelo tra il viaggio dei mini-Darwin e gli studi del padre della teoria dell’ Evoluzione.
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