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COMUNICATO FINALE
Festival della Scienza: bilancio 2007

Si consolida il successo del Festival della Scienza di Genova: con un totale di oltre 250.000 visite alle diverse iniziative in programma questa quinta edizione (25 ottobre - 6 novembre 2007) conferma la manifestazione come il più grande evento di divulgazione scientifica in Europa, che il Ministro Mussi ha dichiarato di voler riconoscere come Festival Nazionale.
Circa 100 sedi, dislocate a Genova e in Liguria, hanno ospitato oltre 500 eventi (288 fra incontri e conferenze, 81 fra eventi speciali, spettacoli e proiezioni, 111 laboratori, 46 tra mostre ed exhibit), registrando in molte occasioni il tutto esaurito, con un significativo incremento della partecipazione delle scuole: un pubblico curioso, attratto dalle grandi personalità del mondo della ricerca, ma anche dall’attualità e dagli spunti di riflessione offerti dai temi trattati e dalla possibilità di toccare con mano la scienza per testarne in prima persona le più originali e innovative applicazioni. 

	Le mostre e i laboratori più visitati


Circa 150.000 persone hanno visitato le mostre e i laboratori in programma a Genova, che come ogni anno hanno interpretato le molteplici forme della divulgazione attraverso i format e i linguaggi più originali e innovativi, spaziando dall’interattività del gioco e dell’esperimento “hands on”, alla suggestione degli scorci più affascinanti del pianeta fissati dall’obiettivo della macchina fotografica, al fascino della commistione tra arte contemporanea e ricerca d’avanguardia. 

Tra le offerte espositive e laboratoriali che hanno registrato una maggiore affluenza di pubblico gli Effetti Speciali Cinematografici allo Spazio Telecom che si conferma il più visitato del Festival con quasi 40.000 presenze, i Laboratori dei Magazzini dell’Abbondanza, lo spazio Matefitness a Palazzo Ducale, Le Meraviglie della Scienza. Curiosando tra i materiali, Vulcani: esplosioni ed effusioni, La fisica al volo, Quando la preistoria diventa arte 1, 2, 3, La Scienza nel Pandoro, Pole Position. Avventura fra i ghiacci agli estremi della Terra, Tomorrow. Il futuro sensibile, Life. Un viaggio attraverso il tempo.
	Le conferenze più seguite


Più di 55.000 persone hanno seguito il palinsesto delle conferenze, che anche quest’anno ha portato a Genova i più autorevoli esperti della ricerca internazionale. Tra gli eventi più seguiti:

· Gli studenti di Genova incontrano Jane Goodall (Jane Goodall)

· EstEtica del caos (Philippe Daverio, Giulio Giorello, Stefano Moriggi)
· I premi IgNobel (Marc Abrahams, Ruurd de Jong, Stefano Ghirlanda, Donatella Marazitti, Kees Moeliker, Piero Paravidino)
· Progressi scientifici e medicina di genere. Il ruolo delle donne (Edoardo Boncinelli, Gilberto Corbellini, Gianna Schelotto, Nicla Vassallo, Francesca Merzagora)
· Il futuro della biologia (Michel Morange)

· Pole Position. Avventura fra i ghiacci agli estremi della terra (Reinhold Messner)

· Da Sputnik a Marte. Mezzo secolo nello spazio (Giovanni Fabrizio Bignami, Sergio Zavoli, Giosuè Boetto Cohen)

· Un solo mondo o infiniti? Un’idea che è diventata paradigma (Alex Vilenkin)

· La mente morale. Le origini naturali del bene e del male (Marc D. Hauser)

· Pensieri eretici su scienza e società (Freeman Dyson)

· CO2: colpevole o innocente? Dal caos climatico al caos dell’informazione (Giorgio Budillon, Teodoro Georgiadis, Valter Maggi, Luigi Mariani, Paola Rivaro, Jack Steinberger. Paola Catapano)
· Dietro lo specchio. Il mondo nascosto delle extradimensioni (Lawrence M. Krauss)

· La scienza è universale? (Jean-Marc Lévy-Leblond)

· Fin dove può arrivare la biologia nello spiegare le azioni umane? Proposta di un naturalismo pluralista (Mario De Caro, John Dupré, David Macarthur)
· Scienza e filosofia (Hilary Putnam)

· La matematica (Claudio Bartocci, Umberto Bottazzini, Furio Honsell, Piergiorgio Odifreddi, Guido Trombetti, Giulio Giorello)

· Gli adultéri (Aldo Naouri) 
	Gli spettacoli più visti


Grande successo al Teatro della Corte per la straordinaria anteprima europea di Life. Un viaggio attraverso il tempo, il concerto sinfonico multimediale eseguito dall’Orchestra Filarmonica di Torino diretta da Carlo Boccadoro su musiche composte dallo statunitense Philip Glass come commento alle immagini del fotografo globetrotter Frans Lanting. Tutto esaurito anche per il ritorno a teatro di Corrado Augias con Le fiamme e la ragione, conferenza-spettacolo dedicata alla figura di Giordano Bruno, prodotta da PromoMusic e Festival della Scienza, e per l’affascinante viaggio alla scoperta del cosmo tra jazz e samples elettronici offerto dalla produzione in esclusiva per il Festival della Scienza Space is the Place, con Enrico Rava, Jon Balke, Furio di Castri e Patrice Heral. Particolarmente apprezzati Tempo non lineare e Cronache dall’Eden, due appuntamenti capaci di sposare le suggestioni del palcoscenico rispettivamente alla magia dell’acrobazia e delle arti circensi e alla rievocazione della carismatica figura di Emily Dickinson.

	Il Festival in Liguria


Grande affluenza per il Festival della Scienza anche fuori Genova, con oltre 45.000 visite sul totale dei Comuni coinvolti, tra cui spiccano Sanremo con più di 19.000 presenze e La Spezia che ha sfiorato le 18.000. Da segnalare le oltre 4000 presenze in soli tre giorni a Sestri Levante e le 1000 a Busalla per La cucina dell’energia.
	Media


Sempre in crescita, come qualità e come quantità, l’attenzione dei mass media  al Festival: 300 i giornalisti accreditati, in rappresentanza delle principali testate locali e nazionali ma anche internazionali, come Science, Wired, Physics World, mentre da un primo parziale monitoraggio risulta la straordinaria copertura di oltre 800 articoli pubblicati prima e durante la manifestazione, a cui si aggiungono gli oltre 300 articoli sul Festival pubblicati in Rete. 

Il Festival ha, inoltre, ottenuto 30 passaggi televisivi nazionali e oltre 40 sulle televisioni locali. Ottima anche la copertura radiofonica, con oltre 30 emittenti tra nazionali e locali che si sono occupate della manifestazione, protagonista di notizie flash, interviste e approfondimenti sia nei notiziari che in vari altri programmi in palinsesto. 

Questa quinta edizione del Festival della Scienza si è imposta sui grandi media nazionali, con diversi servizi televisivi su oltre 14 diversi contenitori di Rai, Mediaset e La7, tra i quali spiccano il Tg1, Tg2, Tg3, Tg5 e Tg7, Striscia la notizia, Uno Mattina, Cominciamo bene, Tg Leonardo, Tg3 Neapolis, Superquark. Da segnalare la crescente attenzione registrata da parte dei programmi di attualità, costume e società che dimostra la varietà e trasversalità raggiunta dall’articolato e multidisciplinare programma della manifestazione. L’Ufficio Stampa del Festival ha emesso 70 comunicati a copertura dei principali eventi in programma. Da settembre ad oggi, sono state quasi 1.800.000 le pagine viste del sito Internet www.festivalscienza.it
	Oltre al programma


Tra le molte novità del Festival 2007, segnaliamo:

· Il progetto Blogger: il blog ufficiale del Festival http://blogfestivalscienza.net ha raccontato, attraverso lo sguardo disincantato di sei blogger d’assalto, lo svolgimento della manifestazione da un punto di vista insolito e originale, arrivando a toccare le 35.000 pagine viste da 13.000 unique users, il 65% dei quali ha navigato il sito per un tempo superiore ai cinque minuti. La postazione fisica della Loggia della Mercanzia si è trasformata in un crocevia frizzante di interviste e retroscena, particolarmente apprezzato dagli stessi relatori che vi hanno potuto interagire con il pubblico in maniera diretta e informale.
· La maratona della matematica: nell’ambito del progetto permanente Matefitness, il Festival 2007 ha ospitato il vulcanico bancario  e campione di giochi matematici Giorgio Dendi, protagonista con la sua verve di una 12 ore no stop Dall’alba al tramonto tra sudoku, teoremi, giochi d'ingegno e parole crociate.

· I “regali” del Festival alle scuole genovesi: la Scuola per la diffusione delle Bioscienze di Milano ha regalato al Liceo Champagnat un laboratorio di bioinformatica, mentre prosegue l’opera di ristrutturazione del Centro IMG (Idee Materie in Gioco) della scuola materna “Tina Quaglia”.

· Da quest’anno il Festival ha anche una canzone, A Song for Science, e una birra.
	Animatori


Ben 650 gli animatori del Festival della Scienza, con una quota rosa superiore al 63% e una percentuale del 18% proveniente da fuori regione: Torino, Roma, Napoli, Bari, Bergamo e Alessandria le principali città di origine; 63 gli studenti di 6 licei che hanno fatto tirocinio al Festival. Il progetto animazione si è inoltre aperto alla dimensione internazionale attraverso la significativa partecipazione alla scuola specialistica EASE – European Academy for Scientific Explainers, nell’ambito di un accordo di gemellaggio con il Festival della Scienza e della Tecnologia di Shanghai e della nuova Associazione per la divulgazione scientifica nel Mediterraneo MASAD, di studenti cinesi e di Paesi del bacino del Mediterraneo. 

	Amici


Crescono gli “Amici del Festival della Scienza”, con un aumento del 23% degli iscritti. Alle famose cene nelle più belle case genovesi hanno partecipato quest’anno quasi 700 ospiti, e ben 25 sono i relatori stranieri che hanno scelto di pernottare presso le famiglie. 

La città e il Festival

Più che positiva la ricaduta della manifestazione sulla città di Genova. Il Festival della Scienza ha portato in città migliaia di turisti, e anche grazie al ponte novembrino l’Associazione Albergatori locale ha registrato oltre il 20% in più di pernottamenti nei propri hotel su Genova rispetto alla media annua. Da segnalare, la proficua sinergia con l’Acquario, la principale attrazione permanente della città, che ha ospitato alcuni degli incontri in programma e, nella festività, è stato visitato da 9000 persone al giorno.

	Il Festival della Scienza dà appuntamento alla sesta edizione a Genova, 

dal 23 ottobre al 4 novembre 2008.

Il bando per le proposte dell’edizione 2008 sarà aperto a giorni sul sito www.festivalscienza.it, con scadenza 15 gennaio 2008. 

La parola chiave del 2008 sarà: DIVERSITÀ


Genova, 6 novembre 2007
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