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COMUNICATO 41
L’energia al Festival: i 70 anni di ERG e l’opera inedita di Michael Nyman
È la storia di una delle più importanti realtà industriali italiane, ma anche una ricerca negli archivi di enti italiani e stranieri condotta su basi scientifiche. È il volume Dal petrolio all'energia. ERG 1938 - 2008. Storia e cultura d'impresa (editrice Laterza), presentato in anteprima al Festival della Scienza venerdì 31 ottobre alla Sala Grecale dei Magazzini del Cotone. Il libro - curato da Paride Rugafiori e Ferdinando Fasce, con il contributo di Alberto Clô (Università di Bologna), Chiara Ottaviano (Politecnico di Torino) e Roberto Tolaini (Università di Genova) - racconta i 70 anni della ERG attraverso i documenti raccolti negli archivi dell'azienda e in quelli dei vari partner incontrati nel corso del tempo, ma anche attraverso testimonianze e lettere personali della famiglia Garrone.

Il risultato è un volume che ritrae con estrema precisione il carattere e la storia dell'azienda, così dettagliato da stupire lo stesso Riccardo Garrone, figlio del fondatore Edoardo e Presidente della Fondazione che ne porta il nome: «Mio padre non parlava molto del suo lavoro: gli autori mi hanno restituito questo tempo perduto regalandomi anche grandi emozioni, come quando hanno ritrovato circa 500 lettere che lui scrisse durante gli anni dell'università». Nel corso dell’incontro, Giuseppe Berta, docente di Storia Contemporanea della Bocconi di Milano, ha delineato il quadro delle competenze che circondò la ERG dei primi tempi: «In Garrone c’è l’incrocio tra una imprenditorialità di tipo tecnico e il retroterra del capitalismo genovese, fatto di scambi, commerci e quindi attento alle nuove direzioni di sviluppo». Una proiezione di scatti dall’archivio storico ERG, a cura di N!03 e con la collaborazione di Chiara Ottaviano, ha concluso la presentazione. 
Quindi è entrata in scena la musica d’autore, con l’anteprima mondiale di Something Connected With Energy, un’opera inedita del compositore britannico Michael Nyman ispirata ai temi dell’energia e scritta appositamente per il Festival. Interpretata dall’ensemble Sentieri Selvaggi con la direzione di Carlo Boccadoro e accompagnata da un montaggio visivo di immagini curato dallo stesso Nyman, Something Connected With Energy ha regalato grandi emozioni al pubblico della Sala Maestrale dei Magazzini del Cotone. Un trionfo che non ha lasciato indifferente lo stesso compositore, presente in sala. «Sono passati cinque anni dalla mia precedente collaborazione con il Festival della Scienza, ma non credo che ne lascerò passare altrettanti dalla prossima», ha commentato un raggiante Nyman. «Quando tornerò? Facciamo tra tre anni. Anzi, no, facciamo già il prossimo anno». 
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